
Ortsbeirat Rothenditmold

Niederschrift
über die 49. öffentliche Sitzung
des Ortsbeirates Rothenditmold

Donnerstag, 9. Oktober 2025, 19 Uhr,
Anne-Frank-Haus, Marburger Straße 41, Kassel

Anwesende: siehe Anwesenheitsliste

Tagesordnung:

-
Stsdtverordnebn -Versammtung

KasF:el

Eing.: 2 2, (VI. 2025

1. Lichtverschmutzung und Nachtretter
1. Vermüllung untere Vellmarer Straße
2. Abschluss Soziale Stadt Rothenditmold
3. lnstallation Fahrradbügel an der Evangelischen Kirche Rothenditmold
4. Schulwegesicherheit, Ampelphase und Fahrradbügel in der Philippistraße
5. Querungsmöglichkeit Ecke Wolfhager Straße/Mombachstraße
6. Kinderärztliche Versorgung für den Stadtteil
7. Kinder- und Jugendforum am 21.11.2025 ab 16 Uhr im Haus der Jugend
8. Termine Ortsbeirat 2026
9. Dispositionsmittel und barrierearmer Zugang Döllbach-Aue Höhe Brandaustraße
10. Mitteilungen

Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung um 19 Uhr und stellt fest, dass fristgerecht geladen wurde
und der Ortsbeirat beschlussfähig ist. Einstimmig beschließt der Ortsbeirat, die Tagesordnung um
die Punkte 2) „Vermüllung untere Vellmarer Straße", 3) „Abschluss Soziale Stadt Rothenditmold"
sowie 4) „Installation Fahrradbügel an der Evangelischen Kirche Rothenditmold" zu erweitern.
Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung gibt es keine Einwände. Vor Eintritt in die Tagesordnung

findet eine Bürgerfragestunde statt.

1. Lichtverschmutzung und Nachretter

Nach einem Beschluss der Stadtverordnetenversammlung hat die Initiative Nachtretter, vertreten
u.a. durch Frau Strehlow, bereits in mehreren Ortsbeiräten über das Thema Lichtverschmutzung in

Städten informiert.
Frau Strehlow und eine Kollegin referieren über die künstliche Lichtverschmutzung und deren
schädlichen Auswirkungen auf Vögel, lnsekten und Amphibien, aber auch auf die
Beeinträchtigungen auf den menschlichen Organismus. Zudem zeigen sie anhand einiger Beispiele

auf, wie die Lichtverschmutzung reduziert werden könnte.

Der Initiative geht es vor allem darum, Aufklärung zu betreiben und ein Bewusstsein für die Folgen
von Lichtverschmutzung zu schaffen. Bei der Stadt Kassel sei zu diesem Thema eine Handreichung in
Arbeit. Interessant wird das Thema unter anderem, wenn Bebauungspläne und Bauvorhaben in

Ortsbeiräten behandelt werden.
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2. Vermüllung untere Vellmarer Straße

Auf die Beschwerde in der Bürgerfragestunde der letzten Ortsbeiratssitzung durch Anwohner der
Vellmarer Straße antworteten die Stadtreiniger, dass die Verursacher der Wildablagerungen im
Bereich des Parkplatzes hinter der Sparkasse nicht ermittelt werden konnten. Es wurde auf die
schnelle Einsatztruppe, die Müllbusters, hingewiesen und dass einige Straßen in Rothenditmold in
höhere Reinigungsklassen eingestuft wurden, was höhere Gebühren zur Folge hat.

Auf Vorschlag des Ortsvorstehers bildet sich spontan eine kleine Arbeitsgruppe aus Mitgliedern des
Ortsbeirats und Gästen, um - ausgestattet mit mehrsprachigem Informationsmaterial der
Stadtreiniger - Aufklärung zu betreiben und gegebenenfalls auch persönlich Besuche bei
Anwohnern machen, um sie um Mithilfe zu bitten und die Flyer zu verteilen.

3. Abschluss Programm Soziale Stadt Rothenditmold

Der Ortsvorsteher berichtet über das große Abschlussfest des Programms Soziale Stadt
Rothenditmold am 26. September und dass mit Restmitteln des Programms und einem Angebot des
Künstlers die drei fehlenden Pääreäppel demnächst ersetzt werden. Das Stadtteilgremium wird sich
weiter treffen und das Stadtteilmanagement bleibt bestehen.

Kritik gibt es an den Nutzungsbedingungen für die Bürgerräume des Hauses der Zukunft, das mit 1,2
Millionen Euro vom Programm Soziale Stadt unterstützt wurde. Die Mieten sind für Vereine oder
Familien aus dem Stadtteil viel zu teuer. Auf Anfrage der Turngemeinde Rothenditmold bei der
StadtBild gGmbH, einer hundertprozentigen Tochter der Jafka gGmbH, einmal die Woche montags
von 18 bis 19 Uhr Pilates anzubieten, weil das Anne-Frank- Haus die Räume für ihre Jugendarbeit
braucht, sollten fast 200, - Euro monatlich bezahlt werden. Das kann sich der Verein mit seinen
Mitteln nicht leisten und auch nicht auf die Teilnehmenden umlegen.

Beschluss:

Der Ortsbeirat Rothenditmold fragt den Magistrat, wie die Räumlichkeiten des Hauses der Zukunft
zu den freien Zeiten durch Vereine und Bürgerinnen und Bürger aus dem Stadtteil genutzt werden
und warum die Raummiete für Vereine so hoch ist. Die Nutzungsbedingungen bzw. die
Mietvorstellungen entsprechen nicht dem Selbstverständnis von Jafka. Der Ortsbeirat wünscht sich
mehr Kooperation mit Vereinen und Institutionen der Kinder- und Jugendarbeit zur kostenfreien
Nutzung des Bürgerraums. Schließlich sind die Mittel des Programms „Soziale Stadt Rothenditmold"
ausdrücklich auch dafür eingestellt worden. Zudem wird der Magistrat gebeten aufzuzeigen, ob es
weitere Programme zur weiteren Unterstützung der Stadtteilentwicklung Rothenditmolds geben
wird.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, keine Enthaltung.
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4. Installation Fahrradbügel an der Evangelischen Kirche Rothenditmold

Um schneller in die Umsetzung zu kommen, schlägt der Ortsvorsteher vor, heute bereits über die
Radbügel an der Ev. Kirche Rothenditmold zu beraten. Sie sind ein ausdrücklicher Wunsch der
Kirchengemeinde und würden die Situation an der Kirche entlasten, wo Fahrräcier bisher im

Kirchenraum sicher abgestellt werden.

Beschluss:

Der Ortsbeirat Rothenditmold unterstützt die Aufstellung von Fahrradbügeln an der Evangelischen

Kirche.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, keine Enthaltung.

Die weiteren Planungen in der ersten Etappe der Fahrradbügelvorschläge rund um die Wolfhager
Straße wird in der 50. Ortsbeiratssitzung am 13. November beraten. Sie waren Ergebnis eines ersten
Rundgangs mit Frau Hebestreit vom Straßenverkehrs- und Tiefbauamt der Stadt Kassel. Bei der
nächsten Sitzung sollen dann auch die Standorte der alten Wunschliste des Ortsbeirats unter den
bisherigen Erfahrungen nochmals kritisch diskutiert werden. Nicht nur wegen der Anhörungsfrist,
auch zur Nutzung der jetzt zur Verfügung stehenden Mittel sollte die Beratung für eine sinnvolle
Umsetzung im Stadtteil so rasch als möglich erfolgen. Dazu findet vorher ein Ortstermin mit Frau
Hebestreit zu Fahrradbügeln am Montag, 10. November, um 14.30 Uhr beginnend beim Ottokar-
Knierim-Platz statt.

5. Schulwegesicherheit, Ampelphase und Fahrradbügel in der Philippistraße

Der aktuelle Schulwegeplan vom Februar 2025 für die Valentin-Traudt-Schule sieht die
Philippistraße beidseitig als Schulweg vor. Kinder aus der unteren Naumburger Straße und der
Brandaustraße queren die Philippistraße entsprechend an der Ampel über die Philippistraße Höhe
Hausnummer 8. Die Philippistraße ist außerdem der Zuweg zur größten Kita in Rothenditmold in der
Zierenberger Straße. Auch die Heilhaus-Kindergemeinschaft liegt direkt an der Philippistraße. Es
wird von Fußgängern kritisiert, dass die Ampelschaltung viel zu kurz ist und Fußgängerinnen und
Fußgänger verunsichert. Die Zufahrt aus der Zierenberger Straße auf die Philippistraße ist durch
Parkplätze entlang der Philippistraße oft unübersichtlich, wenn diese mit 50 km/h und mehr

befahren wird.

Beschluss:

Der Ortsbeirat beantragt folgende vier Maßnahmen:
• Tempo 30 zwischen den Hausnummern 2 und 36 in der Philippistraße.
• Längere Grünphase für Fußgänger an der Ampel über die Philippistraße zur Naumburger

Straße.
• Fahrradbügel statt dem letzten Parkplatz nach der Hausnummer Philippistraße 20 vor der

Zierenberger Straße, um die Sichtverhältnisse zu verbessern.
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• Piktogramme auf der Philippistraße analog der Kölnischen Straße, zumal die
Fahrradmarkierungen auf der Philippistraße stark abgenutzt sind.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, keine Enthaltung

6. Querungsmöglichkeit Ecke Wolfhager Straße/Mombachstraße

lm Zusammenhang mit der Schulwegsicherheit gibt es eine neuralgische Stelle Ecke Wolfhager
Straße und Mombachstraße. Die Querungshilfe über die Wolfhager Straße auf Höhe Hausnummer
90 erscheint für viele zu unsicher, zumal sie hinter bzw. kurz vor einer Kurve liegt, wo tagsüber mit
50 km/h gefahren werden darf. Viele Pkw-Fahrer ignorieren die Pflicht zur Richtungsanzeige
stadteinwärts auf der Wolfhager Straße als abknickender Vorfahrtstraße.

Beschluss:

Der Ortsbeirat Rothenditmold beantragt einen Ortstermin und Prüfung der Gefahrenstelle und
Unfallschwerpunkts Wolfhager Straße/Mombachstraße auch unter dem Aspekt der
Schulwegesicherheit sowie der Gefahrenstelle Witzenhäuser Straße in Höhe des Ottokar-Knierim-
Platzes.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, keine Enthaltung.

7. Kinderärztliche Versorgung für den Stadtteil

Beschluss:

Das Gesundheitsamt Region Kassel wird gebeten, einen Runden Tisch Kindergesundheit für
Rothenditmold unter Beteiligung des Ortsbeirats, der Kassenärztlichen Vereinigung und des
Familiennetzwerks AKERo (Aktiv für Kinder und Eltern in Rothenditmold) zu veranstalten, um die
kinderärztliche Versorgung im Stadtteil zu verbessern.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, keine Enthaltung.

8. Kinder- und Jugendforum am 12.11.2025 ab 16 Uhr im Haus der Jugend

Der Ortsbeirat Rothenditmold unterstützt das Kinder- und Jugendforum am Mittwoch, den 12.
November von 16 bis 18 Uhr im Haus der Jugend und begleitet das Projekt des Anne-Frank-Hauses
zur Umbenennung der Straße durch den Rothenbergpark in „Margot-Friedländer-Allee". Der
Ortsvorsteher wird an der Veranstaltung teilnehmen.
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9. Termine Ortsbeirat 2026

Der Leiter des Büros der Stadtverordnetenversammlung teilt mit, dass im Februar und März 2026
wegen der Neutralitätspflicht der Gemeindeorgane keine Ortsbeiratssitzungen mehr angehalten

werden sollten.
Der Ortsvorsteher schlägt vor, die letzte Sitzung der laufenden Wahlperiode am Donnerstag, 15.
Januar, stattfinden zu lassen und die konstituierende Sitzung des Ortsbeirates - nach der

Kornmunalwahl am 15. März - am 16. April zu terminieren.

10. Dispositionsmittel und barrierearmer Zugang Döllbach-Aue Höhe Brandaustraße

Beschluss:

Der Ortsbeirat Rothenditmold stellt seine Restmittel zur Förderung der Örtlichen Gemeinschaft in
Höhe von 129,11 Euro dem Förderverein „Wir für Rothenditmold" für den Offenen Adventskalender
zur Verfügung.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, keine Enthaltung.

Das Umwelt- und Gartenamt schreibt auf die Nachfrage zum barrierefreien Zugang zur Döllbachaue
Höhe Brandaustraße: „Leider ist es nicht ganz so glatt gelaufen, wie wir es uns gewünscht haben:
Neben der Kostenfrage, hat auch das Bodengutachten und die Kampfmittelsondierung das Projekt
etwas verzögert. Vielleicht haben Sie es auch schon vor Ort gesehen, wir haben einen
Kampfmittelverdachtspunkt in der Nähe der Treppe geöffnet um sicher zu gehen, dass es unsere

Maßnahme nicht in der Bauphase stört.
Derzeit arbeiten wir an der Ausschreibung und wollen in den kommenden Wochen Angebote
einholen, so dass wir Ende des Jahres eine ausführende Firma unter Vertrag haben. Der Bau ist nun
für das Frühjahr 2026 vorgesehen." Der Wunsch aus dem Ortsbeirat, die Rampe zu pflastern, wird

angenommen.

Restmittel für die Unterhaltung von Grünanlagen sind noch 3.399,61 Euro. Darüber soll in der
nächsten Ortsbeiratssitzung abgestimmt werden. Zu den sogenannten Grauen Mitteln und dem
Beschluss des Ortsbeirats aus der letzten Sitzung gab es noch keine Antwort. Die Mittel sind aber

mit der Umsetzung aufgebraucht.

11. Mitteilungen

• Der Förderverein „Wir für Rothenditmold" lädt zur Teilnahme am Festumzug der Waldauer
Entenkirmes am 19. Oktober ein.

• Am 24. Oktober ist um 17 Uhr die Mitgliederversamrnlung des Vereins Henschelmuseum.
• Am 30. Oktober ist um 17 Uhr die Mitgliederversammlung des Technik-Museums-Kassel.
• Am Volkstrauertag am 16. November wird es wieder um 12.30 Uhr ein Gedenken der Opfer

von Krieg und Gewalt in der Friedhofskapelle auf dem Rothenditmolder Friedhof geben mit
anschließender Kranzniederlegung.
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Die nächste OBR-Sitzung findet statt am Donnerstag, 13. November 2025, 19 Uhr, in der Mensa
der Valentin-Traudt-Schule. Themen sind u.a. die Änderung der Satzung über Grundschulbezirke,
das neue Schuljahr und Fahrradbügel für Rothenditmold.

Ende der Sitzung: 21.10 Uhr

k(/
Hans Roth

(Ortsvorsteher)

77(,./
, zy /(

Michael Schwab
(Schriftführer)
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Anwesenheitsliste

zur 49. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Rothenditmold
am Donnerstag, 9. Oktober 2025

im Anne-Frank-Haus, Kassel

Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr

Ortsbeiratsmitglieder

Hans Roth, Wahlbündnis AUF-Kassel
Ortsvorsteher

Renate Bendrien, B90/Grüne
1. stellvertretende Ortsvorsteherin

Frank Wößner, Kasseler Linke
2. stellvertretender Ortsvorsteher

Daniela Christ, B90/Grüne
Mitgliecl

Christine Hottenroth, Wahlbündnis AUF-Kassel
Mitglied

Ulrike Lösking, SPD
Mitglied

Karl Röhr, Wahlbündnis AUF-Kassel
Mitglied

Roland Weber, CDU
Mitglied

Teilnehmer/-innen mit beratender Stimme

lbrahim ishaq Hussein,
Vertreter des Ausländerbeirates

Werner Wiegand,
Vertreter des Seniorenbeirates

MdB Violetta Bock, DIE LINKE

Stadtverordnete irn Stadtteil

Holger Augustin, CDU
Stadtteilbeauftragter

Sitzungsende: 24 AO Uhr
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Lucian Hanschke, B90/Grüne
Stadtteilbeauftragter

Esther Kalveram, SPD
Stadtteilbeauftragte

Schriftführung

Michael Schwab,
Schriftführer Vad,

2 von 2

Magistrat, Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen
Name Amt/Funktion/lnstitution Unterschrift
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